

不斷推進冒險政策 軍國主義死灰復燃 高市修憲擴軍挑釁 嚴重威脅國際社會

高市搞事 日本有事④

連日來，日本首相高市早苗的涉台謬論引發外界強烈批評。特別是其言論背後所表現出的復活軍國主義的可怕苗頭，更引起了國際社會的普遍關注。

評論普遍認為，日本右翼勢力抬頭及軍國主義復活，高市組閣後從修憲、強軍、擴武三個方面不斷推進冒險政策，不僅於日本發展不利，更將對包括中國在內的周邊國家乃至於整個國際社會構成嚴重威脅，國際社會必須高度警惕日本借「台灣有事就是日本有事」公然破壞戰後國際秩序、復活軍國主義的危險動向。

大公報記者 馬靜

日本首相高市早苗日前妄稱「台灣有事」可能對日本構成「存亡危機事態」，暗示可能以行使所謂「集體自衛權」為由，武力介入台灣問題，性質影響極其惡劣，引起中國人民強烈憤慨和各國有識之士廣泛反對。專家普遍表示，國際社會必須高度警惕日本借「台灣有事就是日本有事」公然破壞戰後國際秩序、復活軍國主義的危險動向。

圖謀「軍隊正常化」部署進攻武器

今年7月，高市所在的自民黨與日本極右翼政黨維新會盟，兩黨聯合執政協議明確提出「兩年內修憲」，刪除和平憲法第九條中「不保有戰力」條款，並增設「緊急事態條款」，為日本實現「軍隊正常化」鋪路。高市組閣後，從修憲、強軍、擴武三個方面不斷推進冒險政策。除此之外，有消息稱，日本最近還擬在距台灣僅110公里島嶼部署進攻性武器，並企圖恢復「大佐」等舊軍銜。

事實上，從主張刪除日本和平憲法第九條、推動自衛隊改為「國防軍」，到頻繁參拜靖國神社並否認「慰安婦」等戰爭史實，高市的言行顯示出鮮明的歷史修正主義傾向。由於戰後清算不徹底、國際格局發生變化以及日本國內經濟起伏等因素，日本歷史修正主義不斷滋長蔓延，極力為日本的戰後罪責開脫、試圖擺脫「戰敗國」身份標籤。目前，這一傾向在日本社會大行其道，助推軍國主義死灰復燃。

中國國際問題研究院亞太研究所特聘研究員項昊宇對《大公報》說，高市早苗作為日本現任首相，在國會答辯正式場合發表上述錯誤言論並非偶然事件，而是日本右翼勢力企圖借渲染「中國威脅論」和台海緊張局勢，為擺脫戰後「和平憲法」束縛、推動再軍事化尋找藉口的最新反映。日本在這方面的危險動向必須引起各方高度關注。

專家籲中方採強硬精準打擊手段

上海國際問題研究院東北亞研究中心主任蔡亮接受大公報記者採訪時表示，針對日方錯誤言行，中方可在聯合國依據《波茨坦公告》重提日本主權範圍，明確南千島群島（日稱北方四島）的相關界定。此外，中方可在聯合國要求對台灣問題進行再界定，台灣問題的本質是維護國家主權和領土完整，強調日本相關做法是赤裸裸地妄圖分裂中國行徑，違反國際法。

「中方應採取一些強硬的能快速看到效果的精準打擊手段。」蔡亮表示，中國可在軍事層面釋放適當的強硬震懾信息。此外，可以在經濟層面針對日本汽車產業採取有效反制措施，強化重稀土管控等。

高市為「台獨」撐腰 不擇手段

狼子野心 清華大學國際關係學系教授劉江永指出，高市狂言也是間接對「台獨」勢力的一種鼓勵與承諾。從某種意義上講，高市狂言是一種口頭對台海局勢的挑釁和干預，通過口頭干預，使台灣對日本更加靠攏，使她和現在「台獨」勢力當權派能夠進一步加強合作。在美國自顧不暇，實力相對下降的情況下，日本的「台灣幫」似乎比戰後以來任何時期在台海問題上都跳得更高。

事實上，高市早苗一直在和台灣當局進行勾結。上台之前，今年5月就竄訪台灣和賴清德打得火熱；7月她又在日本會見了所謂台灣的外交負責人林某；之後在APEC會議上，獲中國領導人會見第二天，就開始在網上大秀跟林某合照。今年11月11日，高市早苗又參與在皇宮舉行的旭日大綬章的授勳活動，「前台北駐日經濟文化代表處代表」謝長廷這次竟被授予「旭日大綬章」。

劉江永表示，高市正利用一切可以利用的機會為島內「台獨」勢力撐腰打氣，甚至不惜政治利用日本天皇，把充滿爭議的「台獨」分子作為表彰對象，有可能損害日本皇室在中國大陸的國際形象。這或許正是日本「台灣幫」的某種政治目的。

劉江永分析，年內日本還將由高市早苗主持修訂日本國家安全保障戰略等三文件。日本防衛費佔GDP2%目標已提前至2026年3月前實現，後續在修訂中或將突破該比例。這些防衛費會用在修建日本作戰體系建設和購買具有遠程打擊能力的先進武器裝備方面。包括修建抵禦核戰的地下掩體，在日本全國基地特別是琉球群島部署具有遠程攻擊能力的導彈，加強彈藥庫建設。「高市內閣下一步會繼續在這方面越走越遠，甚至還會討論擁有遠程攻擊能力核潛艇的計劃。」劉江永說，所以，中國和世界必須睜大眼睛，嚴防死守日本軍國主義復活。



日本軍國主義氾濫史

形成階段

- 明治維新後，明治憲法確立天皇的絕對權力，特別是軍事統治權，為軍國主義奠定基礎。

發展階段

- 甲午戰爭後，日本通過戰爭賠款迅速發展工業和軍事，軍部權力膨脹，逐漸控制政府。

高峰階段

- 20世紀30年代至二戰期間，日本發動侵略戰爭，軍國主義勢力達到頂峰。

戰後階段

- 日本戰敗後，軍國主義思想未徹底清除，近年來軍事力量的建設和對歷史問題的態度仍引發爭議。

大公報記者馬靜整理

▲日本右翼勢力抬頭及軍國主義復活，對整個國際社會構成嚴重威脅。圖為9月18日，人們在哈爾濱的侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館參觀。新華社

三大原因 致高市頑固不化

專家解讀

日本首相高市早苗時至今日仍拒不收回錯誤言論，如此頑固立場，高市意欲何為？大公報專訪了此間著名日本問題研究專家、清華大學國際關係學系教授劉江永。

劉江永表示，自高市早苗發表錯誤言論後，由於中方的堅定立場、強烈抗議和有系統、有針對性的制裁，以及最近中國高層的表態，都對高市在心理上造成了一定震懾和壓力，所以她的態度不像之前那麼囂張，但也只是策略上有所調整，語氣有所緩和，仍然拒不收回錯誤言論，這都在預料之中。這位專家認為，高市如此頑固原因有三。

第一，源於其頑固的日本右翼勢力本質。高市早苗能夠上台並不是她有多大本事，而是她代表了日本自民黨內幾十年存在的反華右翼勢力，這股反華右翼勢力在上世紀50年代就存在，其鼻祖即安倍晉三的外祖父岸信介。自21世紀以來，這股勢力的代表人物，例如小泉純一郎、安倍晉三、麻生太郎，相繼登上日本執政寶座，有的還長期執政，日本社會保守化、政治右傾化使日本社會政治思潮和政壇發生一種結構性變化。在這一背景下，高市早苗成為日本第一位女首

相，是因為她完全繼承了始自岸信介之流的日本反共反華右翼勢力的政治衣鉢。

安倍晉三第二次執政以後，從2013年開始，日本制定了所謂的國家安全保障戰略，2015年又修改了一些安全保障相關法律，整體出台了所謂安全保障法。這些戰略決策和法律規定也是高市執政的底氣，她自己曾明確表示，這是繼承了日本政府的一貫立場，而非她個人的看法。「所以如果她要收回成命，收回原來涉台的極端言論，某種意義上就等於要修改原有的日本國家安全戰略。」

第二，高市早苗是安倍晉三一手提拔培養起來的繼承者。安倍曾說過「台灣有事就是日本有事，日美同盟有事」。當時，他在與蔡英文視頻會議中甚至還提到「要讓中國領導人知道，如果在這個問題上出手，一定要付出巨大代價」，這是明目張膽的武力威脅，是企圖依靠本國及聯盟軍事力量對中國進行軍事威懾。「安倍發表言論時已經是卸任首相，但高市作為日本現任首相，說出這些話性質就完全不同。而且她稱自己表達的是日本政府一貫主張，這就涉及日本國家決策，她如果撤回言論就等於否定安倍、否定自己，所以這是不太可能的。」

應常態澄清爭議 促日民意變化

第三，高市早苗在日本國內還有相當高的支持率，近期還出現了不降反升，值得高度重視和警惕。民意是中日關係的重要基礎，沒有民意支持，中日關係的基礎就會崩塌。劉江永分析，2012年日本政府購島之後，中國在釣魚島領海實行執法巡航常態化。日本這十多年來則不斷就此在國內污蔑、宣傳「中國不斷侵犯日本領海」，令許多日本年輕人誤認為「日本是受害者」。在這種受害意識作用下，他們便會傾向於視中國為敵，甚至想加倍償還，所以就會支持高市做的這些讓中國不愉快的事。在日本，一些右翼政黨、民粹政黨也利用這樣的民意基礎獲得更多選票。當然日本民眾中也有愛好和平、反對戰爭、反對高市錯誤言論的正義力量，但目前從民調等各方面來看，他們還處於相對弱勢。

劉江永建議，在這些歷史問題、台灣問題、釣魚島問題上要讓日本民眾打開心結，在根本問題上要通過常態化、可持續地澄清爭議，促使日本民意逐步發生積極變化，但是至少還要經過10年以上努力才可能產生一定效果。

日本軍國主義對中國和世界造成嚴重災難

歷史血淚

日本軍國主義對中國和世界人民造成了深重災難，包括大規模人員傷亡、資源掠奪、文化破壞及長期的地區安全威脅。僅在抗日戰爭期間，日本就造成中國軍民傷亡超過3500萬人，包括製造慘絕人寰的南京大屠殺。日軍侵華戰爭還造成約6000億美元的經濟損失，工業、農業和商業遭受嚴重破壞。此外，約360萬件文物被掠奪或毀壞，造成了無法彌補的文化遺產損失。

香港慘遭日軍蹂躪

1941年12月8日，日本對珍珠港發動突襲，正式拉開太平洋戰爭的序幕。同日，日

本軍隊開始對香港發動大規模攻擊。日本軍隊利用空中優勢，展開空襲和炮擊，迅速削弱香港的防禦力量。12月25日，香港正式淪陷，成為日本在華南的重要據點。被日本佔領後，香港成為戰時的軍事基地和後勤補給站。居民遭受戰火、壓迫和經濟困境，社會陷入混亂。日本在香港推行殘酷的統治政策，強制徵用資源，鎮壓反抗。

太平洋戰爭期間，日本侵略菲律賓、新加坡、馬來西亞、印度尼西亞、緬甸、越南等國，製造了馬尼拉大屠殺、巴丹死亡行軍等慘案。尤其不能忘記的是，日本強徵「慰安婦」，在亞洲多國強迫婦女充當性奴隸，受害者超20萬人。



▲大量被日軍俘虜的盟軍士兵在日軍炮製的巴丹死亡行軍中死亡。

日政府洗腦宣傳 致年輕一代敵視中國

反華毒計

清華大學國際關係學系教授劉江永接受《大公報》專訪時指出，在高市早苗這種右翼勢力、「台灣幫」掌權的情況下，中日關係已提前進入「冬天」，面臨嚴重危機。中日關係將面臨來自日本在軍事、政治、外交、情報、經濟、科技、人文等各方面的全面挑戰。

劉江永指出，日本國家安全戰略並非單一的軍事問題，而是包括運用日本的外交力、防衛力、經濟力、情報力等力量為軍事安全服務，來對付中國這個所謂的「最大的戰略挑戰」，形成「日本自身+日美同盟+志同道

合國家」共同應對的多邊軍事戰略制衡，以多國軍事實力對中國實施威懾，從而形成日美為中心「多國合霸」主宰亞太安全的戰略格局，並將台灣嵌入日本主導的



▲日本就釣魚島歸屬問題進行洗腦式宣傳，污蔑中國入侵日本領海。圖為釣魚島及其附屬島嶼。

「自由與開放的印太」國際體系。「照此發展下去，就會使日本成為干擾中國和平發展的最大外部挑戰及影響東亞和平與安全的最大危險因素。中日關係就有可能進入惡性循環的長周期。」

劉江永表示，必須看到，由於日本自2013年以來洗腦式的單方面就釣魚島歸屬問題進行信息繭房式宣傳，污蔑中國入侵日本領海。這就讓日本年輕一代覺得歷史上的戰爭罪行與他們本身沒有關係沒有責任，日本現在是受害一方，對中國充滿了擔憂、恐懼甚至敵視。這也是高市早苗對中國強硬政策以及右翼勢力上台的最根本的日本國內社會政治因素。